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lehrmittelunabhangig nutzbar — ideal zur Einfihrung in das Thema oder als Zusammenfassung Losungen
Praxis: oft aufgeteilt in die Einzelkonten «Verbindlichkeiten AHV», | _
«Verbindlichkeiten PK», «Verbindlichkeiten UV (BU und NBU)»
ohnabre g aus de Arbeitgebe Kontenfuhrung
S Nr. 5000 H S Nr. 5700 H S Nr. 2270 H
Bruttolohn 6 000.00 L hr:. fwand Sozialversich- Verbindlichk.
+ Lohnautwand _ -+ - yngsaufw. — | — Sozialversich. t
Arbeitnehmer-  — AHV/IV/EO: 5,3% 318.00 | 318.00 318.00
‘| beitrage:
—ALV: 1,1% 66.00 66.00 66.00
werden im Konto
«Lohnaufwand»  _ PK: in % vers. Lohn 280.00 280.00 280.00
dem Arbeitneh-
mer belastet — NBU: hier 0,7% 42.00 42.00 42.00
= Nettolohn 5294.00 | 5294.00
Sammelbuchung: «Lohnaufwand / Verbindlichk. Sozialversicherungen 706.00» | 6 000.00
AHV/IV/EO: 5,3% 318.00 318.00 318.00
Arbeitgeber- VK: 0,3183%* 19.10 19.10 19.10
beitrage:
werden im Konto ALV 1,1% 66.00 66.00 66.00
«Sozialversiche- )
rungsaufwand» PK: in % vers. Lohn 360.00 360.00 360.00
dem Arbeitgeber )
belastet BU: hier 0,5% 30.00 30.00 30.00
FAK: hier 1,6% 96.00 96.00 96.00
Sammelbuchung: «Sozialversicherungsaufw. / Verbindlichk. Sozialver. 889.10» 889.10 1 595.10 f==rmrerrurunms .
|

* oft auch als 3% der totalen AHV/IV/EO-Kosten angegeben — hier: 3% von 636 (2 x 318.00) = 19.10

Berechnung Sozialversicherungsbeitrage: Die AHV/IV/EO- und ALV-Beitrage werden in % des Bruttolohnes berechnet und
mit den VK der AHV-Ausgleichskasse geschuldet. Die BU-/NBU-Beitrage werden in % (abhangig von Unfallquote Mitarbeiter)
des Bruttolohnes berechnet und der Unfallversicherung geschuldet. Die PK-Beitrage werden in % des versicherten Lohnes
(koordinierter Lohn = Bruttojahreslohn/-einkommen minus Koordinationsabzug) berechnet und der Pensionskasse geschuldet.

AHV: Alters- und Hinterlassenenversicherung, ALV: Arbeitslosenversicherung, BU: Berufsunfallversicherung, EO: Erwerbsersatz-
ordnung (deckt Erwerbsausfélle fir Dienstleistende und Mitter — Mutterschaftsentschadigung), FAK: Familienausgleichskasse,
IV: Invalidenversicherung, NBU: Nichtberufsunfallversicherung, PK: Pensionskasse (auch als BVG bezeichnet: Bundesgesetz
Uber die berufliche Alters-, Hinterlassenen- und Invalidenvorsorge), VK: Verwaltungskosten fiir die AHV-Ausgleichskasse

Personalaufwand — wichtig: ist nicht gleich Lohnaufwand!

Lohnabrechnung TT.MM.JJJJ

Lohnart Basis Ansatz Total Nettolohn 5294.00
Bruttolohn 6 000.00 + Sozialversicherungsbeitrage
Abziige . -
AHV-Beitrag 6 000.00 = S e Arbeitnehmerbeitrage 706.00
ALV-Beitrag 6 000.00 1,100% 66.00 Arbeitaeberbeitra 889.10 1595.10 ¢
PK/BVG-Beitrag° 4 307.00  6,500% 280.00 ¢ Arbeilgeberbeitrage -
NBU 6 000.00 0,700% 42.00 T

° + Ubriger Personalaufwand 0.00
Total Abzige 706.00
Nettolohn 5 294.00 = Personalaufwand 6 889.10

° auf Basis des versicherten Lohnes (Bruttojahreslohn minus Koordinationsabzug)
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